在赓续传承中推动文化进步

一习近平文化思想的生动实践系列述评之一

新华社北京10月8日电(记者 周玮 杨湛菲)五千年弦歌不辍,文明长河浩 浩汤汤;百余载风云激荡,民族复兴势

新时代新征程,如何在五千多年中 华文明基础上推动文明更新、创造人类 文明新形态?如何在中华民族伟大复兴 的历史大潮中实现文明复兴、文化进步?

2023年10月,习近平文化思想在全国宣传思想文化工作会议上正式提出。在习近平文化思想指引下,中国共产党带领中国人民坚定历史自信、文化自信,坚持"两个结合",在废续历史文脉中推进文化创造,在传承中华文明中推动文化进步,赋予中华民族伟大复兴明,政化进步,赋予中华民族伟大复兴明,政策和文化进步,赋予中华民族伟大复兴明,国价值、中国力量。

厚植民族复兴的文化根基

2025年5月,习近平总书记到河南洛阳龙门石窟考察。伊水之畔,总书记凝望历史,远眺未来:"要把这些中华文化瑰宝保护好、传承好、传播好。"

从六尺巷到白马寺,从肇兴侗寨到丽江古城,在宝鸡青铜器博物院镇院之宝何尊前驻足凝思,在孝感云梦县博物馆参观出土秦汉简牍展……习近平总书记的文化足迹遍布大江南北,用脚步丈量文明,用思想贯通古今,厚植从"何以中国"到"何以复兴"的文化根基。

"从五千多年中华文明的传承中一路走来,'中国'二字镌刻在'何尊'底部,更铭刻在每个华夏儿女心中。"习近平总书记在2025年新年贺词中深情回望。

文化自信从久远历史中来。中华文明以其突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性屹立于世,任凭世事变迁,这条文明的长河始终奔腾不息。

正如习近平总书记指出,中华文明 历经数千年而绵延不绝、迭遭忧患而经 久不衰,这是人类文明的奇迹,也是我 们自信的底气。

"北京中轴线"列入《世界遗产名录》,历史风貌生动再现,人居环境和城市风貌不断改善,市民的获得感和幸福感不断提升;"春节"申遗成功,中国年

成为"世界年",人们深切体会到中华民族的文化认同、爱国主义的精神纽带推动中华儿女凝聚成紧密团结的强大共同体……

在中华文脉赓续传承中,中华民族 的文化主体性更加鲜明,不断唤醒文化 自觉、塑造文化自信、银造文化自立、铸 就文化自强,进而化为守护文明的坚定

"十四五"时期,我国文物资源家底基本摸清,第四次全国文物普查取得重要阶段性成果,新发现文物数量超过13万处;中华文明探源工程提出文明定义和认定进入文明社会的中国方案,为世界文明起源研究作出原创性贡献。

在延续民族文化血脉中开拓前进,国家和疾民族发展的文化根基更加深厚、

"实现中华民族伟大复兴是前无古人的伟大事业。憧憬和挑战,都激发我们只争朝夕、永不懈怠的奋斗精神。"习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上的重要讲话振奋人心。

今天,中国人民的前进动力更加强 大、奋斗精神更加昂扬、必胜信念更加 坚定,焕发出前所未有的历史主动精 神、历史创造精神。

激荡文明进步的创新活力

2025年国庆中秋假期,人们游历山河,在双节同辉中共逐心中的"诗和远方"……流动的美好生活图景里,洋溢着独特的"中国风""文化味",生动展现中华文化在传承创新中迸发的蓬勃生机。

编延千百年的习俗在"日用而不觉" 间与时俱进,饱含民族精气神的文化"润物细无声"地与人们的生产生活相结合, 生动彰显"第二个结合"的实践伟力。

从乡村振兴战略描绘传统村落"望得见山、看得见水、记得住乡愁"的新时代图景,到中央城市工作会议将"着力建设崇德向善的文明城市"作为城市工作七个方面重点任务之一……历史被贯通、基因被激活,时光长河积淀的文明智慧涌动着全新力量,融汇于中国式现代化的壮阔图景。

泛化的壮阔图景。 放眼神州,"从中华大地长出来的" 中国式现代化,在波澜壮阔的时代长卷中升腾起恢弘气象,不断塑造并丰富着人类文明新形态。

全民族文化创新创造活力持续

博物馆成"新顶流",2024年全国博物馆吸引14.9亿人次游客"打卡";"考古热""非遗热""红色旅游热"百花齐放, "国风""国潮"万紫千红;"文旅+百业" "百业+文旅"融合发展,文化赋能经济社会高质量发展……

神州大地铺展活力满满的奋斗

"北斗"指路、"墨子"传信、"嫦娥" 揽月,一个个国之重器承载着现代科技 与大国文明的诗意"相遇";"Z世代"在 创业路上跑出加速度,大国工匠托举起 制造强国的坚实底座,匠心闪耀、薪火

中国精神、中国价值、中国力量不

以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系,拓宽中华文明的精神航道;将中华优秀传统文化内涵创造性凝结于社会主义核心价值观中,推动形成崇德向善、奋发向上的社会风尚;以浓郁的文化味、炽热的中华情、浩然的民族魂铸牢中华民族共同体意识……

中华文明创新创造的洪流,澎湃着 中国式现代化的壮阔浪潮,奔向民族复 兴的光明未来。

更好担负起新的文化使命

"担负起新的文化使命""创造属于 我们这个时代的新文化",新时代新征 程上,习近平总书记的号召激荡时代回 响,为中华民族伟大复兴标示文化坐 标、锚定文明航向。

深入践行习近平文化思想,就是要 勇担新使命、谱写新篇章.把强国建设、 民族复兴伟业不断推向前进。

2025年5月18日凌晨,伴随着飞机落地北京首都国际机场,漂泊海外79年的国宝——于弹库帛书《五行令》《攻守占》终于回家!

"十四五"时期,35批次537件/套流 失文物艺术品回归祖国。国宝的盛世回 归,更激励我们自立自强。

今天,文化自信正不断融入全民族的精神气质与文化品格,在潜移默化中指引我们立自力更生的志气、硬自强不息的骨气、长独立自主的底气,坚定不移走好自己的路,集中精力办好自己的事。

人工智能"解码"三星堆遗址出土的 文物残片,实现完整拼合;基于深度学习 的系统缀合殷墟甲骨碎片,让甲骨"开口 说话"……2025北京文化论坛上,文化与 科技的"双向奔赴"为文化资源优势转化 为文化发展优势写下生动注脚。

文化动能借助科技杠杆不断释放, 日益成为国家软实力跃升的强劲推力。 美国外交学者网站刊文,以《黑神话:悟 空》等为例指出,中国正在通过电子游 戏以及融合时尚、网红和生活方式来提 升软实力。

文明既是历史创造的积累,也是现实创新的土壤。唯有以守正创新的正气和锐气,在对中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展中实现面向未来的创造,才能不断铸就中华文化新辉煌。

2024年11月,在法国吉美国立亚洲艺术博物馆,"中国·唐——一个多元开放的朝代(7至10世纪)"展览上一件件充满东方古韵的展品,令海外观众赞叹"美妙又壮观"。

展览开幕之际,中法两国元首分别题写了序言。习近平总书记在序言中深刻指出,"我们要从历史文化中探寻启迪,深化人文领域交流互鉴和文化遗产保护合作,各美其美,美美与共"。

"各美其美,美美与共",展现出中国共产党人开放包容的胸襟格局,诠释了平等、互鉴、对话、包容的文明观。

实践证明,开放包容是文明发展的命脉所系和动力之源。唯有坚定不移地拆除壁垒,拥抱世界,互学互鉴,让发展的要素在开放包容的环境中自由流动、碰撞融合,才能持续激发文明的创造力和发展活力,引领人类文明不断进步、迈向更美好的未来。

在习近平文化思想指引下,让我们以一往无前的奋斗姿态更好担负起新的文化使命,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,在实践创造中进行文化创造,在历史进步中实现文化进步!

在女足冠军杯预选轮中 **武汉女足击败奥克兰联**



10月8日,武汉车谷江大队球员姜晨璟(左二) 进球后与队友姚伟(左一)、王霜(上)、金慧利庆祝 新华社记者 杜子璇 摄

据新华社武汉10月8日电(记者 乐文婉)首届 国际足联女足冠军杯预选轮8日在武汉体育中心打响。亚足联女足俱乐部冠军联赛新科冠军武汉车谷 江大女足,以1:0力克大洋洲女足冠军联赛冠军奥克 兰联,成功晋级下一轮。

武汉女足在主场展现了强大的控制力与斗志。比赛伊始,武汉队迅速进入状态,第6分钟,宋端在禁区内的劲射造成对方门将扑救脱手,险些破门。整个上半场,武汉队攻势占优,多次制造威胁,但双方都未能进球。

不能近球。 易边再战,武汉女足继续压制对手。第74分钟, 王霜接队友传球破门,但因越位在先被判无效。虽然 进球被吹,但是武汉队并未气馁,持续向对方球门施 压。终于在第88分钟,金惠利送出精准直传,姜晨璟 冷静推射得手,为武汉队打破僵局。

全场补时阶段,奥克兰联女足疯狂反扑,试图扳 平比分。武汉队门将多次稳健扑救,化解险情,牢牢 守住胜果。终场哨响,比分定格在1:0,武汉车谷江大 女足凭借顽强拼搏与团队默契,在首届国际足联女 足冠军杯预选轮中笑到最后。

从亚洲之巅到世界舞台,本场胜利不仅让武汉 队挺进下一轮,也让亚洲女足在世界再度亮出锋芒。 根据赛程安排,武汉女足将于12月对阵非洲女足冠 军联赛的新科冠军,争夺一张2026年女足冠军杯决 赛阶段(1月28日至2月1日)的入场券。

